



## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 调研深化医改工作 宣讲党的二十届三中全会精神

9月7日上午,省卫健委党组书记、主任杨闽红到福州市仓山区调研深化医改工作,并宣讲党的二十届三中全会精神和省委十一届六次全会精神。

杨闽红深入福州市仓山区金山街道社区卫生服务中心(金山街道社区医院),察看基层医疗卫生机构开展周末便民惠民服务情况,调研政府办医、分级诊疗等医改政策的落实,以及社区医院能力提升、城市医联体内组建“联合病房”、家庭医生签约服务等,听取一线医务人员的意见建议;并与基层医务人员等座谈交流,宣讲党的二十届三中全会精神和省委十一届六次全会精神,结合福州市的现有改革实际,就进一步深化医改,推动卫生健康事业高质量发展作了政策讲解,提出工作要求。

杨闽红强调——

深化医药卫生体制改革是进一步全面深化改革、奋力推进中国式现代化福建实践的一项重要任务,我们要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断和对深化医改工作的重要论述精神,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和省委十一届六次全会精神,大力传承弘扬习近平总书记在福建工作期间开创的重要理念和重大实践,因地制宜提升推广三明医改经验,努力在新征程上推进深化医改取得新的更大成效。

一要着眼“大健康”,推动实施健康优先发展战略。坚持以人民健康为中心,促进医疗、医保、医药协同发展和治理,建立健全目标统一、政策衔接、信息联通、监管联动等机制,不断增强协同改革合力,推动深化医改与健康福建建设互促共进。

二要突出“公益性”,推进公立医院改革与高质量发展。按照“维护公益性、调动积极性、保障可持续”要求,着力抓好投入、编制、收费、薪酬等改革。推动落实政府办医投入责任,建立完善稳定的财政投入政策;从行业实际出发,合理制定编制标准和动态调整机制;建立以医疗服务为主导的收费机制,定期评估、动态调整,合理体现医疗技术劳务价值;建立契合岗位职责和健康效益的薪酬制度,推动同城各级医疗机构、院内不同科室及岗位薪酬更加合理,激发医疗机构和医务人员活力。

三要注重“强基层”,促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。深化医疗卫生供给侧结构性改革,完善紧密型医联体运行机制,增强医疗卫生服务的公平性、可及性、连续性。统筹推进各级医疗卫生机

构标准化建设,加强基层人才队伍建设,夯实分级诊疗网底。强化服务体系上下协同联动和支援帮扶,推动优质医疗资源向县级医院和城乡基层下沉,引导公立医院将一定比例的专家号源、床位资源等优先向基层医疗机构开放预约。

四要完善“施工图”,以钉钉子精神制定和落实各项改革任务。坚持问题与需求双导向,围绕人民群众看病就医所想所盼,科学谋划、稳妥推进医改各项任务;对于任何一项改革的提出,都要明确改革目标、路径方法以及配套政策等,做到综合施策、久久为功,以深化医改的实绩实效,不断增强群众的改革获得感、就医安全感、健康幸福感。

省卫健委办公室、体制改革处有关负责同志随同参加调研。

(省卫健委体制改革处)

## 金秋送「光明」 援塞再出发

9月5日上午,省卫健委举行援塞内加尔“消除白内障致盲项目”工作交流会及第五批专家组启程仪式。由福州大学附属省立医院、福建医科大学附属第一医院5名眼科医护人员组成的第五批专家组即将启程赴塞内加尔执行援助任务,为当地白内障患者带去光明。

启程仪式上,省卫健委党组成员、副主任黄昱表示,该项目开展以来,福建省累计向塞内加尔派遣4批专家组23人,完成白内障超声乳化手术2210例,希望专家们牢记初心使命,用精湛的医术和无私奉献的精神,努力完成既定目标,做好当地眼科医护人员的示范带教,因地制宜开展科普宣传,以仁心仁术造福塞内加尔人民,为闽港合作和中塞友谊书写新篇章,助力构建中非卫生健康共同体。

会议特别邀请正在福州大学附属省立医院交流学习的塞内加尔迪亚姆尼亚久儿童医院眼科医护人员出席,并做塞内加尔眼科工作情况交流。

福州大学附属省立医院、福建医科大学附属第一医院领导及有关负责同志,第四、五批援塞内加尔“消除白内障致盲项目”专家组成员,委机关有关处室、人才外合中心有关负责同志等参加活动。(省卫健委对外合作处 福建发布) 报道详见健康福建微信公众号



## 台湾医生跨海坐诊 开启两城新生活

在厦门长庚医院,有这样一群特别的台湾医生——他们隶属于台湾长庚医院,拥有丰富的临床经验和专业知识;他们每个月跨海来到厦门,为厦门市民带来高水平的诊疗服务;他们分享自己的毕生所学,帮助大陆医生共同成长。

## 家门口的台式诊疗

一大早,钟宏涛从台北的家中出发,赶往台北松山机场。经过一个多小时的飞行,飞机稳稳地落地厦门。厦门长庚医院的专车已经在接客区等待,中午时分,钟宏涛就顺利到达医院。整个行程不到4个小时,这是钟宏涛每个月都要完成的“旅程”。

钟宏涛是台湾林口长庚医院儿童心脏内科的主任,而每个月他都会在相对固定的时间,跨海来到厦门长庚医院工作近一周的时间。医院会提前发布钟宏涛来厦门坐诊的时间,患者可以通过预约拿到门诊号,他的门诊号经常早早就显示“无号”。为了让更多患者就医,钟宏涛经常牺牲下班时间,最多的时候一天看过50个。

作为大陆首家台资三甲医院,厦门长庚医院已经扎根鹭岛16年,每年都邀请100多位像钟宏涛这样的台湾医生登“鹭”看诊,这些台湾医生每月定期往返两岸,让厦门的患者在家门口也能享受到台湾专家团队的诊疗

服务。

## 台湾医生换证上岗

走进位于长庚医院二楼的皮肤科,一扇自动门上贴着看诊医生的信息——副主任医师陈俊宾。

陈俊宾是长庚纪念医院医学中心皮肤免疫科主治医师,因为台湾医生的职称体系与大陆不同,通过台湾人才职业资格直接采认,陈俊宾拿到了采认证书,可以在厦门以副主任医师的职称执业。

“办理的方式也特别简单,只要在线上就可以申请。”陈俊宾告诉记者,首先要准备好学历学位证书、台胞证、专科医师执业证、聘用协议等相关材料到厦门卫健委进行短期行医证认证,拿到行医证之后就可以在线上提交相关材料,直接申请职业资格采认,通过后就会拿到电子采认证书,全程高效便捷。“换取大陆相对应的职称,也可以增加患者的信任感,让他们直观地知道医生的看诊水平。”陈俊宾说。

据了解,厦门市创新台湾人才认定机制,采取直接采认和发布台湾地区职业资格采认清单的方式,有效破解两岸职业资格体系存在差异、台湾地区职业资格在大陆无法直接使用的问题,极大地方便了台湾人才来厦就业创业。截至目前,厦门市已对195名台湾人才直接采认,其中

医师96人。

## “传帮带”两岸共进步

作为厦门长庚医院的副院长,陈泞宏每个月中有一半时间待在厦门,厦门已然成为他的第二故乡。

除了院务管理工作,对年轻医生的“传帮带”是陈泞宏的工作重点。今年,陈泞宏整合呼吸科、口腔科、耳鼻咽喉科、神经科等科室人才,打造了长庚医院的睡眠团队。只要坐诊的时候,原属于呼吸内科的黄馨莹医生就会全程跟着诊疗流程,陈泞宏进行手把手的实操带教,同时在科研会议中将典型的案例与科室医生进行分享和讨论,毫无保留地将自己的经验、技术传授给大陆医生。

在台湾,长庚医疗是规模最大、患者满意度最高的医疗服务体系。谈及现在定期跨海来厦门坐诊的台湾长庚医生群体,陈泞宏笑称挑选的标准早已转变:“原来是台湾医生只要申请基本就能过来,现在我们要挑选主任级、教授级的学科带头人,让他们发扬‘传帮带’的优良传统,不断提高两岸医师的专业水平,推动两岸医疗迈上新台阶。”

(福建日报)

存正心 守正道 养正气